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Στθν παροφςα παρουςίαςθ δίνεται ο κϊδικασ για το πρόγραμμα και ο τρόποσ χριςθσ του. Ο κϊδικασ δίνεται 
ςτο τζλοσ. Για να δοκιμάςουμε το πρόγραμμα, κα του δϊςουμε  να υπολογίςει ζναν πίνακα, του οποίου ιδθ 
ξζρουμε τα αποτελζςματα ποια είναι. Ο πίνακασ αυτόσ κα είναι αυτόσ που υπολογίηεται ςτισ ςθμειϊςεισ του  
Κφριου Μπράτςου, ςτα Εφαρμοςμζνα Μακθματικά, Κεφάλαιο 2 –Προςεγγιςτικι Λφςθ Συςτθμάτων, ςελίδα 
14, και που τα αποτελζςματα του δίνονται μετά από δφο ςελίδεσ, ςτθν ςελίδα 16. 
 
Τα παρακάτω είναι ακριβι αποκόμματα από τισ ςθμειϊςεισ. 
Το Γραμμικό ςφςτθμα: 

 
 
Και ο πίνακασ αποτελεςμάτων: 
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Ο Τρόποσ λειτουργίασ του προγράμματοσ είναι πολφ απλόσ, κακϊσ το πρόγραμμα κακοδθγεί τον χριςτθ ςε 
όλα τα βιματα, και δεν χρειάηεται να επζμβει κανείσ ςτον κϊδικά του. Είναι ςχεδιαςμζνο να λφνει γραμμικά 
ςυςτιματα ςε τετραγωνικοφσ πίνακεσ, και να κρατάει μόνο τα αποτελζςματα τα οποία ικανοποιοφν τθν 
ςυνκικθ ακρίβειασ.  
 
Αρχικά κάνουμε copy- paste τον κϊδικα, ςε ζνα αρχείο script του MatLab. Μθν ανθςυχιςετε εάν οι ελλθνικοί 
χαρακτιρεσ δεν αντιγραφοφν ςωςτά, και ςασ βγαίνει μια περίεργθ γραμματοςειρά. Είναι πρόβλθμα του 
αναγνϊςτθ PDF. Για αυτόν τον λόγο, ζχουν γραφτεί τα ςχόλια μόνο ςε ελλθνικά, για να μπορεί ο χριςτθσ να 
κατανοιςει τθν λειτουργία του κϊδικα, ενϊ τα ςθμεία που πρζπει να εμφανίηονται ςτον κϊδικα κακαρά, για 
να διευκολφνουν τθν διεπαφι του χριςτθ, είναι γραμμζνα ςτθν Αγγλικι γλϊςςα. 
 
Αφοφ τρζξουμε το πρόγραμμα από το κουμπάκι «Play» που υπάρχει ςτθν μπάρα εργαςιϊν του παρακφρου 
του script του MatLab, το πρόγραμμα μασ ηθτά να του δϊςουμε τον αρικμό ςτθλϊν και γραμμϊν, ο οποίοσ 
λόγω τετραγωνικοφ πίνακα, κα είναι ο ίδιοσ. Υπενκυμίηεται πωσ ο πίνακασ των αποτελεςμάτων, που 
βρίςκεται δεξιά, μετά το ςφμβολο του «ίςον» (=) δεν προςμετρείται ςαν ςτιλθ. 
 
Η ειςαγωγι των δεδομζνων γίνεται ανά ςτιλθ, δθλαδι πρϊτα βάηουμε τα ςτοιχεία τθσ πρϊτθσ ςτιλθσ, μετά 
τθσ δεφτερθσ, και πάει λζγοντασ. Σε οποιαδιποτε ςτιγμι όπου κα χρειαςτεί να ειςάγετε κάτι, μθν ξεχνάτε 
πωσ κα υπάρχουν ςχόλια πάνω από το πεδίο ειςαγωγισ που κα ςασ εξθγοφν ακριβϊσ τι πρζπει να κάνετε. 
 
Οπότε, πρϊτα δθλϊνουμε ςτο πρόγραμμα πόςεσ ςτιλεσ ι πόςεσ γραμμζσ κα ζχει ο πίνακασ που κα του 
δϊςουμε. Στθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, οι ςτιλεσ είναι τρεισ, οπότε και ειςάγουμε τον αρικμό τρία (3). Άρα 
αυτό που αντικρίηουμε ωσ χριςτεσ του προγράμματοσ είναι το εξισ: 
 

 
 
Κάκε φορά που ειςάγουμε τθν απάντθςθ ςε μία ερϊτθςθ που μασ κζτει το πρόγραμμα, πατάμε το πλικτρο 
Enter,για να τθν καταχωρίςουμε. 
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Αφοφ του δϊςουμε τον αρικμό ςτθλϊν / γραμμϊν, το πρόγραμμα ηθτάει τουσ ςυντελεςτζσ των x. Οι 
ςυντελεςτζσ των αγνϊςτων, είναι οι αρικμοί που βρίςκονται δίπλα τουσ, μαηί με τα πρόςθμά τουσ, αλλά 
χωρίσ το ίδιο το x. Δθλαδι για τον πρϊτο ςυντελεςτι, που κα είναι ο ςυντελεςτισ του x ςτθν πρϊτθ γραμμι, 
πρϊτθ ςτιλθ, ο οποίοσ είναι 5, θ ειςαγωγι κα γίνει ωσ εξισ: 

 
 
Ενϊ για τον ςυντελεςτι τθσ δεφτερθσ γραμμισ, ςτθν πρϊτθ ςτιλθ, θ ειςαγωγι κα γίνει ζτςι: 
 

 
 
 
 
 
Υπενκυμίηεται πωσ μετά τθν ειςαγωγι των αρικμϊν, πρζπει να πατθκεί το πλικτρο Enter, για να 
καταχωρθκεί θ τιμι. Προςζξτε το γεγονόσ πωσ οι ςυντελεςτζσ πρζπει να ειςαχκοφν μαηί με το πρόςθμό τουσ 
ςτθν περίπτωςθ που είναι αρνθτικοί, αλλιϊσ το πρόγραμμα κα μασ δϊςει λάκοσ αποτελζςματα. 
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Αφοφ γίνει θ ειςαγωγι του πίνακα των ςυντελεςτϊν, προχωράμε ςτθν ειςαγωγι του πίνακα των 
αποτελεςμάτων, του πίνακα Β, ο οποίοσ όπωσ προανζφερα βρίςκεται δεξιά, μετά τα ςφμβολα του ίςον (=), 
και είναι ουςιαςτικά, ζνασ μονοδιάςτατοσ πίνακασ. 
 
Όπωσ και ςτθν προθγοφμενθ ειςαγωγι, ζτςι και εδϊ δίνουμε τισ τιμζσ με παρόμοιο τρόπο, και πάντα με το 
πρόςθμο ςε περίπτωςθ αρνθτικισ τιμισ! Παραδείγματοσ χάριν, ςτθν πρϊτθ ειςαγωγι, όπου θ τιμι είναι -1, 
ζχουμε: 
 

 
 
Πατάμε Enter και ςυνεχίηουμε ςτθν ειςαγωγι τθσ επόμενθσ τιμισ, που γίνεται με ακριβϊσ ίδιο τρόπο. 
 
Αφοφ τελειϊςουμε και με τθν ειςαγωγι του πίνακα των αποτελεςμάτων, προχωροφμε ςτθν ειςαγωγι των 
αρχικϊν τιμϊν, οι οποίεσ αρχικζσ τιμζσ υπενκυμίηεται, όπωσ διδάχκθκε και ςτθν κεωρεία, πωσ είναι 
μθδενικζσ, εκτόσ και αν δίνεται διαφορετικά από τθν εκφϊνθςθ τθσ άςκθςθσ, ι κρίνει ο χριςτθσ ςε ζνα 
εξωτερικό πρόβλθμα πωσ πρζπει να είναι διαφορετικζσ από το μθδζν. 
 
Άρα βλζπουμε μπροςτά μασ τθν εξισ εικόνα: 
 
 
 

 
 
 
 
Ειςάγουμε τισ αρχικζσ τιμζσ που κζλουμε, με τον ίδιο ακριβϊσ τρόπο για όλα τα x και προχωράμε. 
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Τζλοσ, ζχουν απομείνει θ ειςαγωγι ενόσ μζγιςτου αρικμοφ επαναλιψεων, και τθσ ακρίβειασ. Για τθν επιλογι 
του μζγιςτου αρικμοφ επαναλιψεων, κζλουμε να είναι αρκετά μεγάλοσ αρικμόσ, αλλά όχι τόςο μεγάλοσ που 
να ηορίςει τον υπολογιςτι μασ και εμείσ να περιμζνουμε μπροςτά από τθν οκόνθ για αρκετι ϊρα. Ζνασ 
αρικμόσ ο οποίοσ μασ κάνει ςε αυτό το ςφςτθμα, είναι ο αρικμόσ 20. Καλό κα ιταν και ςτισ μελλοντικζσ ςασ 
εφαρμογζσ να χρθςιμοποιείτε ωσ αρικμό μζγιςτων επαναλιψεων αρικμοφσ από 20 ζωσ 60, κακϊσ είναι 
υποφερτοί για τον μζςον οικιακό υπολογιςτι, και πολφ καλζσ επιλογζσ όςον αναφορά τθν επίλυςθ των 
ςυςτθμάτων μασ. Ο μζγιςτοσ αρικμόσ επαναλιψεων, είναι ςυνδεδεμζνοσ με τθν ακρίβεια, κακϊσ πρζπει να 
είναι μεγαλφτεροσ από τισ επαναλιψεισ που απαιτεί θ ακρίβεια. Οι τιμζσ από 20 ζωσ 60, καλφπτουν ζνα 
αρκετά μεγάλο εφροσ τιμϊν ακρίβειασ, δεδομζνου πωσ θ μζκοδοσ του Gauss- Seidel ςυγκλίνει αρκετά 
γριγορα. Πολφ ςπάνια πάντωσ κα ςασ ηθτθκεί να υπολογίςετε τιμζσ με ακρίβεια μεγαλφτερθ του 10-5 , θ 
οποία όπωσ κα δοφμε παρακάτω απαιτεί μόνο 7 επαναλιψεισ. 
 
Άρα κατά τθν ειςαγωγι του μζγιςτου αρικμοφ επαναλιψεων, μπροςτά μασ βλζπουμε τθν εξισ εικόνα: 
 
 
 

 
 

 

 
Όπωσ προαναφζρκθκε, εδϊ χρθςιμοποιιςαμε τθν τιμι 20. 
 
Τζλοσ, μασ ηθτείται να ορίςουμε τθν ακρίβεια. Η ακρίβεια ςυνικωσ δίνεται από μία αρνθτικι δφναμθ του 10. 
Όςο μικρότερθ είναι θ ακρίβεια, τόςο περιςςότερεσ επαναλιψεισ χρειάηεται το πρόγραμμα για να 
προςεγγίςει τισ τιμζσ. Αυτό που κζλει το πρόγραμμα, είναι ο εκκζτθσ αυτόσ, χωρίσ το μείον, για να 
αποφευχκοφν πικανά λάκθ πλθκτρολόγθςθσ. Πάντα δίνεται θ ακρίβεια που κζλουμε να επιτφχουμε από τθν 
εκφϊνθςθ τθσ άςκθςθσ. Παρόλ’ αυτά εδϊ επζλεξα τθν ακρίβεια 10-5   για να λάβουμε 7 επαναλιψεισ. Άρα ο 
αρικμόσ που ειςάγω ςτο πρόγραμμα είναι 5 
 
 
 

 
 
 
 
Από εκεί και πζρα, το πρόγραμμα ξεκινά τον υπολογιςμό των τιμϊν και δεν χρειάηονται περαιτζρω 
ειςαγωγζσ. Στο τζλοσ, κα λάβουμε τα αποτελζςματά μασ ςε μορφι πίνακα, όπου οι ςτιλεσ κα 
αντιπροςωπεφουν τα x, δθλαδι θ πρϊτθ ςτιλθ το x1, θ δεφτερθ το x2 και πάει λζγοντασ, και οι γραμμζσ τισ 
επαναλιψεισ, όπου κα ξεκινάει από τισ αρχικζσ τιμζσ που εμείσ δϊςαμε, και κα φτάνει ωσ τθν προςεγγιςτικι 
τιμι. Πάνω από τον πίνακα μασ δίνεται ο αρικμόσ επαναλιψεων, (εδϊ 7), ςτον οποίο δεν προςμετρείται θ 
αρχικι τιμι. 
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Τα αποτελζςματα παρουςιάηονται ωσ εξισ: 
 

 
 
Και εκεί τελειϊνει θ λειτουργία του προγράμματοσ. Από κάτω δίνεται ο πίνακασ των αποτελεςμάτων από τισ 
ςθμειϊςεισ προσ ςφγκριςθ. 
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Παρατθρείτε πωσ οι τιμζσ είναι ίδιεσ, εκτόσ πολφ μικρζσ διαφορζσ, λόγω ςτρογγυλοποίθςθσ. 
 
Από τθν τελικι «οκόνθ» του MatLab, μπορεί να γίνει αντιγραφι- επικόλλθςθ ςτθν ζκκεςθ εργαςίασ ςασ. 
 
Παρακάτω βρίςκεται ο Κϊδικασ που χρθςιμοποιείται, μαηί με ςχόλια πάνω ςτον τρόπο λειτουργίασ του.. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βάρςαμοσ Ιωάννθσ 
 

 



9 
 

 

 

Κϊδικασ Για τθν επίλυςθ τετραγωνικϊν πινάκων με τθν μζκοδο του Gauss- Seidel 
%gauss  matlab γηα ηεηξαγσληθνύο πίλαθεο 

clear all 

clc 

format long 

  

%Εηζαγσγή δεδνκέλσλ ζηήιε-ζηήιε 

columns=input('how many rows / columns exist?         '); 

rows=columns; 

  

for s=1:columns 

    disp('Please input the numbers of column:') 

    s 

    for g=1:rows 

        clc 

        disp('Input the number of column no.:') 

        g 

        disp('and row no.:') 

        s 

        a(g,s)=input('A     '); 

    end 

end 

  

%Εηζαγσγή ηνπ πίλαθα Β, κε ηα απνηειέζκαηα 

for g=1:rows 

    clc 

    disp('From the row:') 

    g 

    b(g)=input('Please input the table of results:     '); 

end 

  

%Γίλεηαη εηζαγσγή ησλ αξρηθώλ ηηκώλ. 

%Τπελζπκίδεηαη πσο νη αξρηθέο ηηκέο είλαη κεδέλ(0) εθηόο θαη αλ ζαο δσζεί 

%δηαθνξεηηθά. 

%ην s είλαη δείθηεο ζέζεο θαη ην r δείθηεο επαλάιεςεο. 

for s=1:columns 

    clc 

    disp('For x with indicator:') 

   s 

    disp('Define an initial value ') 

    disp('All initial values are zeros ')  

    x(s,1)=input('except they are differently given:      '); 

    

end 

  

%Από Εδώ θαη θάησ μεθηλάεη ν ππνινγηζκόο ησλ ηηκώλ 

ep=input('Define haw many iterations the program will calculate:     '); 

%΢ην ηειηθό απνηέιεζκα ζα θαίλεηαη +1 επαλάιεςε 

%γηαηί ζηελ ζέζε 1 ζα είλαη ε αξρηθή ηηκή 0 

disp('Define the exponent of the accuracy') 

ak=input('without the minus symbol (-)  '); 

clc 
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for r=1:ep 

  

    %Οξίδνπκε έλαλ πίλαθα όπνπ ζα έρεη ίδηεο δηαζηάζεηο όζεο 

    %ν αξηζκόο ησλ γξακκώλ/ζηειώλ θαη ζα έρεη ζε όια ηα ζηνηρεία ηνπ 

    %ηνλ αξηζκό ησλ επαλαιήςεσλ 

    %π.ρ. αλ έρνπκε 3 ζηήιεο ζηελ 5 επαλάιεςε ν πίλαθαο q ζα είλαη 

    %Έλαο πίλαθαο 3 γξακκώλ, πνπ όιεο νη ηηκέο ηνπ ζα είλαη 5 

    %Οπζηαζηηθά ν πίλαθαο q ππάξρεη γηα λα ιέεη πνην x λα ιάβνπκε ππ'όςηλ 

    %καο, αλαιόγσο ηελ ζέζε ηνπ x πνπ ππνινγίδεηαη ηώξα. 

    %Ο πίλαθαο απηόο αιιάδεη παξαθάησ ζύκθσλα κε απηή ηελ ζπλζήθε. 

    q(1:rows)=r; 

    

    %Ξεθηλάεη ν ππνινγηζκόο γηα απηήλ ηελ επαλάιεςε 

    %αλά ζηήιε 

    for s=1:columns 

        

            %Βάιακε δεύηεξε ζπλζήθε κέγηζηεο αθξίβεηαο γηα λα  

            %πξνρσξήζεη ηηο επαλαιήςεηο ρσξίο λα αιιάμεη ηηο ηηκέο 

            %έσο όηνπ ηειεηώζεη κε ηηο ζηήιεο, πεξάζεη ζηηο θύξηεο 

            %επαλαιήςεηο θαη ηειεηώζεη θαη εθείλεο όπσο θαλνληθά πξνβιέπεη 

            %ν θώδηθαο 

         

        %Εάλ είκαζηε από ηελ δεύηεξε κεηαβιεηή θαη πάλσ, αξρίδεη λα  

        %ππνινγίδεηαη ν αξηζκόο ησλ επαλαιήςεσλ "δηαβάζκαηνο" 

        %πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΗ κεηαβιεηή 

         

        if s>1 

          %Τπνινγίδνπκε πόζεο είλαη νη πξνεγνύκελεο κεηαβιεηέο 

          %πνιύ απιά ζα είλαη από ηελ πξώηε κέρξη ηελ s-1 

          %αθνύ ε s είλαη απηή πνπ κειεηάκε απηή ηελ ζηηγκή 

         

          for c=1:s-1 

            %Επεηδή όκσο, αλ έρνπκε νξίζεη π.ρ 5 επαλαιήςεηο, 

            %5 επαλαιήςεηο ζα θάλεη κόλν ε ηειεπηαία κεηαβιεηή 

            %ελώ νη ππόινηπεο ζα ζπλερίδνπλ λα θάλνπλ επαλαιήςεηο κόλν 

            %θαη κόλν γηα λα ηθαλνπνηήζνπλ ηελ ζπλζήθε for c=1:s-1, 

            %Οξίδνπκε πσο ην κέγηζην ησλ επαλαιήςεσλ πνπ κπνξεί λα δνζεί 

            %ζε θάζε κεηαβιεηή ζα είλαη ν αξηζκόο ησλ επαλαιήςεσλ πνπ 

            %έρνπκε νξίζεη. 

                 

            %Πξνζζέηνπκε άιιε κία επαλάιεςε ζηελ  

            %"επαλάιεςε δηαβάζκαηνο" ηεο θάζε  

            %πξνεγνύκελεο κεηαβιεηήο 

            q(c)=r+1; 

            if q(c)>ep 

                q(c)=ep; 

            end 

          end 

        end 

        x=x'; 

     

        %Αληί γηα επαλάιεςε εδώ έρνπκε ηελ 

        %"επαλάιεςε δηαβάζκαηνο" πνπ ππνινγίζακε γηα ην θαζέλα 
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        ax1=0; 

        for si=1:columns 

            ax11=(x(q(si),si).*(a(s,si)));  

            ax1=ax1+sum(ax11);     

        end         

        x=x'; 

        ax=ax1 -(x(s,r)*a(s,s)); 

        x(s,r+1)=(b(s)-ax)/a(s,s); 

       

        end 

    end 

  

%Εκθάληζε ηνπ πίλαθα απνηειεζκάησλ 

%ηύπνπ 

%επαλαιήςεηο\ ηηκέο     

%\ | ρ0 | ρ1 |  ρ2 |   ρ3   |..... 

%0 

%1 

%2 

%... 

x=x'; 

  

  

%Έιεγρνο αθξίβεηαο, ν νπνίνο γίλεηαη σο εμήο: 

%ην πξόγξακκα βιέπεη πνπ ε δηαθνξά ελόο x κε ην "δηπιαλό" ηνπ είλαη  

%κηθξόηεξε από ηελ αθξίβεηα θαη πάεη θαη νξίδεη ζε όιεο απηέο ηηο ζέζεηο 

%ηελ ηηκή πνπ επηβεβαηώλεη ηελ αθξίβεηα 

max_ak=10^(-ak); 

for i=1:columns 

    for j=1:ep 

        if j>1 

          now_ak=abs(x(j,i)-x(j-1,i)); 

          if now_ak<max_ak 

              x_max_akriveia=x(j,i); 

              for t=j:ep+1 

                  x(t,i)=x_max_akriveia; 

              end 

          end 

        end 

    end 

end 

  

  

%Εδώ ην πξόγξακκα εμεηάδεη αλάπνδα ηνλ πίλαθα, θαη πάεη 

%εθεί πνπ ε ηηκή ηνπ x νξίζηεθε ίδηα κε ηελ δηπιαλή ηεο θαη 

%ηα δηαγξάθεη 

for i=ep+1:-1:2 

    if x(i,:)==x(i-1,:) 

        x(i,:)=[]; 

    end 

end 

  

clc 



12 
 

%Σέινο γίλεηαη ε εκθάληζε ησλ απνηειεζκάησλ 

disp('For achieving the accuracy given, the program calculated') 

iterations=length(x)-1 

  

disp('The table of results is the one below:') 

x 

 

 


